

岳阳县:给孩子插上梦想的翅膀

通讯员 万石正 彭溢湖 本报记者 王燕

9月10日,岳阳县花鼓戏传承剧院里,一年一度的教师节表彰大会暨校园文化艺术节在这里隆重举行。大会延续了往年一贯做法,表彰结束后,全体与会嘉宾共同欣赏了一场师生带来的文化盛宴。“此次艺术展演代表了我县学校艺术教育的新水平,体现了我县大力推进素质教育的丰硕成果。”谈到本次汇演时,该县教体局体卫股股长赵立群说。

深化人才培养模式、教学内容及方式方法等方面的改革,使各级各类教育更加符合教育和人才成长规律。该县坚持教育与体育同抓,智育与美育并举,大力推进素质教育,一幅艺体教育的生动画卷正徐徐铺展。



2019年8月22日,岳阳县中小學生群舞比賽現場,公田鎮學校學生帶來的精彩節目《革命故事》。

“五育”同抓育新苗

“艺体教育是素质教育重要的组成部分,在丰富人文精神,陶冶道德情操,健全学生人格,塑造强大心灵等方面意义重大,各学校要结合实际走特色发展之路。”2017年初,新上任的教体局局长王敏对全县教育发展有了新的思路和考量。

思路决定出路,行动决定成效。该县教体局转变“重分数,轻艺体”的教育观念,提出“五育”同抓的工作方针,将初中体育总分由原来的40分调整为100分计入中考成绩,并将艺体教育纳入学校发展性目标评价体系中。

在对艺体教育加大政策支持力度的同时,该县非常重视艺体教师队伍建设,2019年暑假招聘音、体、美专业教师达30名。该县教体局人事股股长朱祖雄介绍,尽管教师编制缺乏,但是在每年的教师招聘中,总会分出一部分名额给艺体科目,确保艺体课程的正常、有质量的开设。该县还以“国培项目示范县”为契机,建立了一支覆盖音乐、美术、体育等各学科的培训导师团队。

在艺体设施方面,该县也是大手笔投入。近三年来,该县投入3575.5万元,强化音、体、美等功能室建设,根据音乐、美术专业教学的需要,为学校配备了完

善的专业教学设施设备。今年,该县再次向上级申报了岳阳县同心足球场、柏祥足球场等11个足球场项目,建设面积6.6万平方米,项目总投资达3960万元。

一校一品彰特色

机制的创新是推动事业发展的动力源泉。岳阳县因地制宜,探索出“五联帮扶”的办学模式,以城带乡、以强带弱,由优势学校结对帮扶薄弱学校,给该县艺体教育的健康发展带来前所未有的机遇。

相思中学地处湘鄂边境的毛田镇,距离县城大约80公里,坐落在大山深处,艺体教师尤其缺乏。相思中学校长吴宇星回忆,2015年以前,全校有40多位老师,音、体、美专业教师只有两名。该县自实施“五联帮扶”办学来,这个问题迎刃而解。

该校的结对帮扶学校新墙中心学校是艺体“2+1”项目示范校。结对帮扶以来,新墙中心学校不仅为相思中学送去急需的各类体育器材、帮助建立起体育训练室,还帮助解决艺体师资不足的问题,开展师徒结对帮扶活动,搭建教师交流平台,共同举办学生运动会和校园艺术节,让大山里的相思中学焕发了蓬勃生机。

相思中学去年期末考核评比中,教育质量有了明显起色,学校被评为发展性评价先进学校,体育成绩也进步显著,在县里举办的田径运动会上,众多选手摘金夺银。

促进学校内涵发展,办出特色、办出品质,是该县教育发展追求的目标之一。岳阳县明德小学以学生社团为依托走出了一条特色发展之路。该校社团建设在全县学校起到了示范引领作用,其他学校纷纷效仿,打造自己的办学特色。

杨林街镇中心小学是一所全国青少年足球特色学校,该校以足球项目为载体,打造校园足球文化。“拼搏、自信、团结的足球特色文化已经浸润到每个孩子的心灵深处。”杨林街镇中心小学校长刘瑜自豪地说。与足球场上精彩表现相呼应的是,该校教育质量也一直稳居全县前列。

此外,该县张谷英中心学校挖掘张谷英孝友文化资源,形成了独具特色的孝友文化;月田中心学校文化底蕴深厚,该校借助“诗词之乡”的美誉,形成了诗词文化;荷花塘小学、新长征小学获得全国楹联教育基地的称号。目前,该县一校一品的办学特色正逐步形成。

百花齐放春满园

9月中下旬,在岳阳县一中体育馆,由岳阳县各乡镇中心学校和县直学校组成的24支合唱代表队进行角逐。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。”合唱比赛只是该县重视体艺活动的一个缩影。

强有力的政策支持,大手笔的投入,全新的办学思路,最终使得该县迎来艺体教育发展的春天。

学校艺体工作的蓬勃发展,也带来了竞技体育和教育质量的大幅提升。在2018年湖南省第十三届运动会上,该县业余体校选派41名青少年体育运动健儿代表岳阳市参加拳击、摔跤、举重三个项目的比赛,共获得4金3银4铜、总分值195分佳绩。该县教育质量也走出前些年的低谷,2017年教育质量提升幅度位居岳阳市第一,2018年,荣获岳阳市基础教育综合先进单位。

“抓好艺体教育与抓好文化成绩两者并不矛盾,我们重视艺体教育,全力推进素质教育,促进学生全面发展。事实证明,艺体教育给孩子们自信、快乐,引领孩子们向梦想出发!”谈到对艺体教育的看法,该县教体局局长王敏语气中透着坚定与自信。

云溪区:学校建设加速跑

见习记者 董以良 通讯员 张琼华

“Jumping grooving dancing everybody……”10月17日上午,伴随着音乐律动,岳阳市云溪区云溪街道友好小学友好小学近150名师生在操场上欢乐地跳着《兔子舞》。“塑胶操场建好后,学生老师做操,运动都十分方便。”该校老师余志明开心地告诉记者,原来的操场只有一个1996年修建的水泥篮球场和煤渣跑道。2018年,学校投入340多万元全面升级食堂、操场、教学楼等,师生学习环境大变样。

友好小学校园环境的变化得益于云溪区办学条件的改善。近年来,云溪区从学校硬件建设、信息化建设和校园安全建设着手,创办美丽校园,打造“教育强区”。目前,云溪区27所义务教育学校已全面改薄,数字教育资源实现学校全覆盖,2018年被评为全省“平安校园建设先进县市区”。



▲友好小学全体学生在跳《兔子舞》。

强基固本,改善办学条件

走进2016年新建的城郊学校云鹰小学,明亮的建筑风格让人眼前一亮。“近年云溪区新增了很多工业园、企业,为解决这些职工和进城务工人员子女入学问题,云溪区通过大规模新建、改建学校,提质扩容。”云溪区教育体育局局长杨重燕说,危房改造、“校安工程”、全面改薄等工作,云溪区从2008年便开始规划布局,总投入近3亿元。

“食堂现在有两层,不用等低年级小朋友吃完饭再去排队了。”云鹰小学四年级三班的李梓妍说。该校副校长吴琼介绍,今年暑期,云鹰小学投入了250多万元改造食堂,扩容提质,打造明厨亮灶工程,学生吃饭干净卫生,环境不再拥挤。同样的情景也出现在云溪区第一中学,“馨膳楼”在2018年9月落成,食堂由2层变为3层,3个年级各有一层食堂。“分区就餐可以节省不少用餐时间。”提起新食堂,该校办公室主任张持恒十分喜悦。

云溪小学运动场、陆城中学围墙和

厕所、文桥中学学生宿舍、五星小学运动场、云溪中学明厨亮灶……云溪区的29所学校办学条件均已得到改善,校园面貌焕然一新。

加大投入,信息化服务师生

改善了办学环境,教学设备也要跟上。杨重燕介绍,云溪区从2009年已开始进行学校信息化建设。“校园信息化建设促进了学校管理信息化,通过信息化平台,学校财务管理、老师考勤排课、学生选课等工作更加高效便捷。”云鹰小学的副校长龚杏娥说,学校老师也可以通过信息化教学平台进行线上教案设计、制作课件等教学工作,家长们也能通过“微校平台”随时了解学生情况。

信息化设备在课堂教学上的作用也不容忽视,云溪中学的校长黄建斌对此深有感触。“信息化教学减少了板书时间,课堂节奏更快,容量更大。以前没有‘班班通’时,老师给学生补充课外知识需要将资料打印出来,现在则能通过PPT直接在课堂展示。”数学老师吴毅也

表示,“利用多媒体,课堂导入的形式也更加丰富。学生参与课堂的积极性提高,知识理解得更加透彻。”

为进一步加强全区学校信息化建设,云溪区还成立了省市网络名师工作室3个,在道仁矶中学和云鹰小学建立教育信息化应用市级试点校,构建跨区域网络联校。

安全办学,创建平安校园

校园安全,是云溪区学校建设的一条底线。落实安全办学措施,除了更新监控设备,定期组织疏散演练,开展安全知识教育,云溪区在创建平安校园中还展现了不少特色。

在云溪区第一中学旁有一条暖心的安全通道,这条路通往学校的教职工宿舍小区,供200多位常住户进出校园。“以前这些住户都利用学校干道进出,车来车往安全隐患很多。”校长周振华解释,2016年云溪区委、区政府投入1000多万元,开山修路,1年后投入使用,不仅方便了小区居民,学生安全也得到保障。

每天上下学时段,在云鹰小学校门口,8辆黄色校车依次排开,在校车管理员、值班老师和门卫的指引下学生们有序上下车,学校门口还设有交警维护交通秩序。校车安全管理,也是云溪区确保校园安全的一大亮点。据悉,云溪区投入130万元建立了云溪区校车监控平台,全区63台校车都能GPS实时定位和实时视频监控,监控室设在云溪区教育体育局2楼。

为进一步确保校园安全,今年云溪区为全区所有中小学和公办幼儿园聘请了58名学校保安并配备相应装备,还更新了学校的一键报警设备。云溪区已实现全区学校专职保安配备100%,全区学校封闭管理100%和校园一键报警接通100%。

“学校建设好,老师心情好,学生学习好。”杨重燕对云溪区的教育工作充满期待,他告诉记者云溪区接下来将继续改善偏远学校的办学环境,重新规划云溪小学、路口中心小学缓解城区就学压力,并预备建设1所城区公办幼儿园解决学前教育入学问题。